多数私募预期美联储降息对A股影响不大

全球利率下行周期看好科技成长板块

近日,美联储主席鲍威尔 明确表示,调整货币政策"时 机已到"。市场对此解读为,美 联储在9月的议息会议上降息 将是板上钉钉。来自私募业内 的最新问卷调查显示,当前约 有六成私募机构认为,美联储 开启降息通道将对A股市场构 成中期利好:与此同时,在海外 主要经济体、国内利率水平有 望全面进入下行周期的背景 下,看好科技成长板块的私募 机构比例较高。

● 本报记者 王辉



视觉中国图片

流动性预期仍有分歧

上周五,美联储主席鲍威尔在杰克 逊霍尔全球央行年会表示, 政策调整的 时机已经到来;由此开始,金融市场即展 开对美联储降息的定价交易。芝加哥商 品交易所的FedWatch数据显示 截至北 京时间8月28日早间,利率期货市场认为 9月美联储降息25个基点的概率约为 66%,而降息50个基点的概率约为34%。

本周第三方机构私募排排网进行的 私募最新调查结果显示,对于今明两年 的美联储货币政策调整和全球流动性环 境,当前私募业内仍有一定分歧。相关调 查显示,60.87%的私募认为,今明两年美 元利率将持续下行,但下调幅度和全球 流动性走向仍需观察;26.09%的私募认 为,今明两年美元利率下行幅度有限,全 球流动性环境难言全面宽松; 另有 13.04%的私募则预计,今明两年美元利 率将会大幅下行,全球流动性环境将显 著趋干宽松。

明泽投资董事总经理马科伟向中国 证券报记者表示,当前市场普遍预期9月 美联储议息会议将至少降息25个基点, 这标志着其自2022年以来的紧缩货币政 策宣告结束,美联储降息周期的开启理 论上会使全球货币流动性趋于宽松。

同威投资的投资经理刘弘认为,虽然 金融市场已经认定美联储9月降息没有悬 念,但从中期来看,如果过快降息可能会 导致通胀再次高企。因此,美联储今明两 年的降息幅度和降息节奏大概率将是 "缓慢的试探过程",相关货币政策调整 对全球流动性的影响也将存在不确定性。

优美利投资总经理贺金龙表示,虽 然美联储可能将通过持续降息避免经济 衰退的风险,但事实上,今年以来的全球 货币流动性已由于美联储持续缩表而出 现收缩。因此,在美联储开启降息通道之 后,投资者仍需要结合未来全球各主要 经济体财政、货币政策以及经济数据状 况,跟踪观察全球流动性的趋势。

多数私募看好A股

多数私募认为,美联储进入降息周 期会对A股市场的运行构成利好,但影 响不会太大。

对于 "美联储开启降息对A股市场 中长期影响几何"的问题,48.48%的私 募认为相关因素对A股市场将构成"一 般性利好";相关私募表示,A股市场的 内外部影响因素较多, 未来美联储降息 对A股的利好影响还需进一步观察。 9.10%的私募认为美联储降息落地将对 国内股票市场带来重大利好; 相关私募

表示,境内外资金面、经济基本面等将好 转,A股有望出现新一轮行情。另有 42.42%的私募认为,相关利好影响可能 相对有限,A股市场的运行更多取决于 国内经济基本面、资金面等内部因素。

黑崎资本首席投资官刘宇奇分析, 从历史上最近几次市场对美元降息预期 的交易来看,美联储货币政策调整对A 股市场短期影响有限。如果未来国内经 济基本面进一步好转,那么美联储是否 隆息并不重要。整体来看,刘宇奇认为, 美元利率进入下行周期对A股市场将是 "一般性利好"。

贺金龙认为,根据历史表现来看,美 联储进入降息周期对A股市场整体将会 产生正面推动作用,特别是美联储首次 降息的后三个月,A股市场普遍有积极 表现。例如,在2000年和2007年的两轮 美联储降息周期中,A股市场在相关时 期均有强势表现;在2019年的美联储降 息时间窗口中,A股也有正面表现,但相 对并不强势。未来A股表现大概率类似 于2019年的行情。

科技成长方向获青睐

在海外、国内利率水平有望同步进 入下行周期的背景下,A股市场有哪些 更具性价比的结构性机会? 中国证券报

记者在本周的采访中进一步发现,看好 科技成长板块的私募机构相对较多。

马科伟表示,对于当前国内经济环境 而言,不少投资者预期不确定因素较多。 美联储货币政策进入降息周期,将会打开 国内货币政策的调整空间。在这种格局 下 相对更看好今年以来深度调整的科技 成长板块。一方面,投资者对经济的谨慎 预期一旦改善,市场风险偏好有望随之回 升,此前超跌的成长板块将会迎来修复; 另一方面,在宏观流动性改善和政策持续 支持的背景下,科技成长板块也会迎来景 气度上行。当前,可重点关注存在业绩增 长预期的部分细分科技成长领域,如人工 智能(AI)产业链,以人形机器人、星链为 代表的高端制造产业等。

贺金龙表示,美债收益率逐步下行, 对估值受压制的成长风格有修复作用。 随着未来全球主要经济体逐步迎来降息 周期,外部流动性的改善不仅有利于A 股市场的企稳向上,在市场风格上,也会 更加利好高质量成长风格的个股。

从相关调查结果来看,前述私募问 卷显示,在美联储即将开启降息周期的 背景下,39.13%的私募最看好今年以来 深度调整的科技成长板块;看好银行等 红利板块、白马股板块、周期与资源股 板块的私募比例分别为26.09%、 21.74%和13.04%。

业内人士: 应对持有期产品发行投资加以约束

● 本报记者 王宇露

近期,多只设置了三年持 有期的基金运作满三年, 进入 开放日常赎回状态。部分基金 亏损超过五成,这也让背负"更 好的投资体验""更高的投资 收益"期待的三年持有期基金 备受争议。对于持有期基金在 实践中暴露的问题, 业内人士 认为, 想要充分发挥持有期基 金的优势,应当对此类产品的 发行和投资加以一定的约束。

业绩不尽如人意

"杜绝追涨杀跌""减少 非理性投资""更好的投资体

2021年,新基金迎来发行 高峰期,持有期基金更是因为上 述优势被大力推行, 当年超过 180只权益类持有期基金密集 成立(统计口径为普通股票型、 偏股混合型、平衡混合型和灵活 配置型,仅统计初始基金),其

中包括27只三年持有期基金。 随着基金运作期陆续届 满,多数基金的业绩表现却不 尽如人意。截至8月27日,2021 年成立的27只三年持有期基 金全部未能取得正收益。其中, 成立以来净值回撤10%-20% 的基金有2只,5只基金净值回 撤20%-30%,7只基金回撤 30%-40%,10只基金净值回 撤40%-50%,还有3只回撤幅 度超过50%。

值得注意的是,这些基金 中还有不少曾是百亿级产品,由 知名基金经理掌舵,包括东方红 启恒三年持有、工银圆丰三年持 有、广发行业严选三年持有等。

近年来,长期投资、价值投 资一直是监管鼓励、行业大力倡 导践行的方向,带持有期的基金 产品不断涌现。2022年4月 26日,证监会发布《关于加快推 进公募基金行业高质量发展的 意见》,鼓励行业机构开发各类 具有锁定期、服务投资者生命周 期的基金产品,持有期基金进一 步成为基金公司的布局重点。

业内人士分析,持有期基 金一是能帮助基金稳定现金 流,减少基金经理为应对赎回 而被动进行的交易; 二是能减 少投资者做不必要的短期情绪 化交易,帮助投资者"管住 手",避免追涨杀跌。对投资者 而言,持有期的设置牺牲了资 金流动性, 自然也期待相应的 对价,或是基金费率的优惠,或 是基金收益率相对较高,或是 希望得到一定的绝对收益。

基金管理人缺乏有效约束

一直以来,投资者频繁交 易、追涨杀跌被认为是造成 "基金赚钱,基民不赚钱"的重 要原因。原本被用来解决这一 问题的持有期产品,为何没有 取得预想中的效果?

客观来说,近三年来,市场 风格极致化,行业快速轮动,市 场赚钱难度加大。持有期基金整 体没有取得正收益在情理之中, 但不少基金动辄出现50%、40% 的回撤,很难让投资者"买账"。 业内人士认为,除了近几年宏观 不确定性和市场极端化因素之 外,基金管理人缺乏有效约束以 及高位发行是持有期产品让投 资者失望的重要原因。

"基金公司的主要责任在 于没有站在持有人的利益角度

去考虑,在行业景气已经处于顶 部区域时,还去让某些所谓的明 星基金经理发长期产品,买处于 高位的行业。不做专业、中长期 的判断, 总之是基民买我就 卖。"某位基金经理对中国证券 报记者表示,持有期基金锁定了 持有人的资金,因此要比普通基 金的销售更难,基金公司和销售 渠道往往在市场高点或某主题 赛道过热时才会发行此类产品, 基民也往往会追高买人。

在投资端,中国证券报记 者从仓位、持仓等多个角度观 察,同一个基金经理同时管理 开放式和持有期产品时,绝大 部分情况下并无策略的差异, 成立持有期产品后,便采用"复 制+粘贴"的策略。基金经理的 投资风格或能力圈与市场风格 变化的不匹配,也成为拖累持 有期基金业绩的一大原因。

投资者所关注的三年持有 期产品中,部分的行业配置集中 在电力设备、食品饮料、医药等 领域,这些行业在2019年和 2020年表现优异,但在2022年 以来的市场中均表现不尽如人 意,一定程度上影响了重仓基金 的净值表现,一些基金经理并未 及时调整持仓,没能很好地适应 行业风格变化。近两年的市场风 格偏向中小盘,规模较大的基金 较难重仓持有中小盘标的,也非 明星基金经理的能力圈所在。

建议优化投资策略

持有期基金在实践中暴露 了一些问题: 持有期产品的费 率是否应给予一定的优惠? 持 有期产品的投资策略是否应有 所调整? 持有期产品的发行是 否要有所约束?

对比海外来看,海外市场 以开放式基金为主,封闭式基 金占比较少。以美国为例,封闭 式基金在美国基金市场中的规 模占比不超过1.5%。

业内人士认为,想要充分 发挥持有期基金的优势, 应当 对此类产品的发行和投资加以 一定的约束。

"对于长期持有期产品,建 议投资策略方面优化,绝对收 益成为主导,并注重对基金经 理期限内的绝对回报能力进行 考核。"北京某公募机构高管认 为,还应加强公司投研平台对 持有期基金经理的赋能,2-3年 的市场演绎越来越复杂,变化 越来越快,极致的市场背景下, 单一基金经理依靠个人能力、 单一赛道很难提高投资胜率, 建议针对持有期基金可以更注 重公司整体研究能力对基金经 理的赋能。应杜绝持有期基金 简单的"复制+粘贴"策略,鼓 励基金管理人开发与持有期特

征更吻合的策略。

另外,应对持有期基金的 规模加以限制。一位券商分析 师表示,首先,监管方面对于持 有期类产品的发行审核应持审 慎态度,谨慎考量市场热度、投 资时点和投资管理能力等因 素,平衡基金产品的规模,不能 任其沦为基金公司和销售渠道 短期保量的工具;其次,要确保 任职基金经理的稳定, 避免利 用个别基金经理的名气募资; 此外,可以从制度层面强化持 有期基金持有人和基金管理人 的利益绑定,比如可以通过基 金不盈利不收管理费、加大基 金公司和基金经理的跟投力度 等方式实现。

金价走势强劲 黄金ETF人气攀升

● 本报记者 刘伟杰

近日金价表现坚挺,但A股贵金属板 块表现较为平淡,相关主题基金未能强势 领跑市场。与此同时,投资者购买黄金 ETF的热情却持续高涨。

黄金或开启新一轮上行周期

近日,伦敦金连续多个交易日站上 2500美元/盎司的历史高位,看似突破了 今年4月以来的震荡区间,并在8月20日创 下历史新高。海外机构人士认为,国际金 价开启新一轮上行周期的几率较大。

国内金价整体走势近期也较为坚挺, 以上海黄金交易所现货交易较活跃的 AU99.99为例,该品种在7月17日创出历 史最高价581.5元/克,但8月以来未能再 度突破580元/克。

一般情况下,国内金价会紧跟国际 金价上涨步伐, 甚至在相同的交易时间 段会略高于国际金价。与此同时,金价的 坚挺也并未推动A股贵金属板块进一步 走强,相关行业主题基金的表现似乎也 波澜不惊。

Wind数据显示,截至8月下旬,华夏 中证沪深港黄金产业股票ETF、东方周期 优选A、永赢中证沪深港黄金产业股票 ETF在一众贵金属行业主题基金中表现 优异。华夏中证沪深港黄金产业股票ETF 今年以来的涨幅超过20%,该ETF在上半 年一度涨幅巨大且溢价率高企,但目前已 出现较大回撤。

此外,东方周期优选A上半年净值增 长率超过20%,该产品今年以来的净值增 长率超过16%。同时,万家双引擎、景顺长 城周期优选、万家周期驱动、景顺长城支 柱产业等前期表现强势的相关行业主题 基金,近期均出现明显回撤。

明泽投资基金经理胡墨晗表示,近期 黄金价格震荡走强,主要驱动因素包括近 期市场对美联储9月降息预期的强化、对 全球经济增长放缓的担忧、地缘局势扰动 等,尤其是美国最新经济数据和美联储政 策预期对金价影响较大。

上海某公募人士称, 近期黄金走 强,与美债实际利率和美元指数下行有 关, 地缘因素成为黄金价格上涨的重要 驱动力。该人士进一步表示,近期国内金 价未创历史新高,主要是受到美元指数 下滑、人民币汇率上行的影响,同时叠 加流动性差异,国内金价走势落后于国 际金价。

资金流入黄金ETF

近日,世界黄金协会最新报告显示, 2024年7月全球黄金ETF吸引了37亿美元 净流入,为连续第三个月实现资金净流 入。从交易规模来看,全球黄金市场的交 易量在7月份呈现增长态势。数据显示,7 月份全球黄金市场平均每天成交2500亿 美元,环比增长27%,远高于2023年平均 每天1630亿美元的交易量。

不久前,世界黄金协会发布的2024年 二季度《全球黄金需求趋势报告》显示, 场外交易需求与央行购金驱动金价上涨, 二季度场外交易需求同比增长53%,为全 球黄金需求提供了助力;同期,全球央行 净购金量同比增长6%, 使得黄金总需求 增长4%,高于3%的黄金产量增速。

国内投资者购买黄金ETF的热情也 在攀升。中国黄金协会数据显示,今年上 半年,国内黄金ETF持有量上升至92.44 吨,创下2013年7月国内黄金ETF上市以

不过, 作为全球重要的金饰消费大 国,中国金饰消费在二季度有所下滑。当 季中国市场金饰需求创下自2009年以来 的同期新低,仅为86吨。业内人士称,中国 市场并非个例,全球主要金饰消费市场基 本都因为金价处于历史性高位,而呈现不 同程度的下降趋势。

华安基金表示, 黄金ETF以黄金为 基础投资标的,追踪现货黄金价格波动, 相较于投资实物黄金, 黄金ETF的流动 性更强、操作更方便、手续费(折现损 耗)较低。此外,黄金ETF可以借出实物 黄金,从而获得利息收入。长期来看,黄金 价格与美债收益率呈反向变化关系,随着 美联储降息确定性不断增强, 未来美债 收益率有望降低,或为黄金ETF投资带 来更多机会。

工银瑞信基金表示,在2018-2020年 的金价上涨周期中,黄金现货ETF持仓经 历了较大波动,但在后期其持仓量快速提 升。尽管部分黄金股短期表现与金价背 离,但有望在金价持续上涨中得以修复, 未来需关注通胀等美国经济数据和美股 走势对市场流动性的影响。

■ 广发证券投资者教育"财富+"专栏(五)_

从7月日元兑美元升值,看本轮海外"套息交易"及其影响

一直以来,广发证券主动扛起 金融机构的主体责任,发挥业务优 势,打造丰富的投教载体,引领投 资者教育工作走在行业前列。随着 新政策的出台,我国资本市场进入 新发展阶段,广发证券特在《中国 证券报》开设10期的 财富+"投教 专栏,贯彻资本市场人民性立场, 向广大投资者分享专业观点和市 场热点,更加有效维护投资者特别 是中小投资者合法权益,聚力推动 我国资本市场实现高质量发展。

2024年7月上旬之后,日元兑美元出现一轮快速升值。

背景之一是美国经济放缓预期引发"衰退交易",7月第二 周起美国零售数据放缓、初请失业金人数(编者注:指美国各州 失业救助机构前排队由领失业保险金的人数、是反映美国劳动 力市场状况的重要指标之一)超预期上行诱发了这一预期;背 景之二是日本央行的加息以及逐步缩减资产购买规模。6月日本 核心CPI数据继续上行,7月31日日本央行加息落地, 月日本央 行表示不排除后续继续加息。两种预期冲击叠加作用之下,美元 贬值、日元升值,美元兑日元汇率从7月10日的161.7,快速变化 至8月2日的146.6(数据来源:Wind)。

关于"美国衰退"的说法是否成立?未来日元是否会持续加 息? 这对国内外市场又有怎样的影响?

要弄懂背后的原理,首先弄懂什么是"套息交易"。所谓 "套息交易",简单来说就是借入低利率的货币,投入高回报率

日本是具备发达金融市场的经济体中利率最低的,1998年以来 绝大部分时段政策目标利率均在0.3%以下,目较长时间处于零利率和 负利率状态,日元也就天然成为了全球套息交易最主流的融资货币。

这种交易最不利的环境是日元持续升值。一则套息交易的 资金成本上升:二则它如果包含美元贬值助推,往往对应外部市 场预期投资回报率的下降期。成本收益预期一起变化,套息交易 平仓压力往往较大。平仓又会进一步带来流动性压力在不同市 场间的传导。

美国7月非农数据进一步强化了上述逻辑。8月2日公布的 美国2024年7月新增非农11.4万人,大幅低于前值的17.9万人; 失业率(U3)从4.1%升至4.3%。更关键的是,失业率打破原有趋 势的上行触发了经验上的"萨姆法则",并进一步加剧了对美国

10年期美债收益率从7月24日的4.28%快速回落至8月2日 的3.80%; 纳斯达克等权益市场指数亦大幅下行, VIX指数快速

上行。VIX上升意味着前期卖出波动率的交易亦需要平仓;同时 还可能导致投资组合需要基于风险调整敞口(波动率低,风险 敞口可以更高,反之则需要调低),进一步带动海外股市回落。 这进一步触发了套息交易的无利可图和加快平仓,并扩大了流 动性风险的跨市场传递(数据来源:Wind)。

但美国是否就此讲人"衰退"区间?从美国经济今年以来的 情况来看,一二季度的实际GDP同比分别为2.9%、3.1%,高于去 年年度的2.5%。下半年基数走高背景下同比大概率有所放缓, 但至"衰退"区间仍有较大距离,有几个特征似乎也意味着经济 不易转入快速衰退:一是薪资增速虽然在放缓,但仍处于历史偏 高位,对美国这样的消费型的经济来说,薪资增速是较为关键的 中间变量,同时企业盈利/GDP比例保持高位亦对就业市场和薪 资形成一定支撑;二是从历史上看,外生冲击诱发系统性去库存 往往是衰退的传导机制之一,而本轮库存周期位置偏低;三是疫 后美国就业人口结构有较大变化、包括大量移民进入导致劳动 力人口大幅增加, 从而萨姆法则的经验适用性和阈值也应有变

化;四是9月降息已是基准情形,本轮由于政策利率本来就偏高 位,美联储有足够的政策空间,降息后金融条件改善将对私人部 门投资形成支撑。

综上来看,本轮海外"套息交易"平仓存在一些较清晰的驱 动线索,它的出现也是既定宏观逻辑下的结果;需关注它带来的 海外流动性风险的跨市场传递。但目前尚无证据证实它的两大 关键假设(美国衰退、日本持续加息),金融市场若波动过大则

对于国内资产来说,一个要观测的关键点是海外微观经济 和名义增长有没有受到显性影响,它会通过出口向国内经济传 递;而单纯的海外金融市场波动,在人民币作为非美货币升值的 阶段,带来的影响应是可控的。

风险提示:海外经济和金融环境变化超预期,主要经济体货 币政策变化超预期,海外金融市场波动引发连带金融风险,金融 市场波动向实体传递影响外需, 海外金融市场流动性风险大于 预期,全球汇率波动风险升温。